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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemi¢ni svincnik.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca. Izpitni poli je dodana barvna priloga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS€ajte niesar.

Ne obracajte strani in ne zaCenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovarjajte v povedih, ne le z besedo ali besedno zvezo. Odgovore vpisujte v za to predvidene prostore z nalivnim peresom ali
kemicnim svincnikom. PiSite Citljivo. Necitljive reSitve in nejasni popravki se tockujejo z nic (0) tockami.

0b nalogah je v oklepaju na desni strani navedeno mozno Stevilo tock.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni. Barvna priloga ima 2 strani.
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PRAZNA STRAN

Obrnite list.



4 M072-501-1-1

A1-0BCA

1. Kajje gostota prebivalstva?

(1 tocka)

2. Priloga 1 (Priloga k Izpitni poli 1) prikazuje podnebne razmere za poselitev prebivalstva. Z
zeleno barvo so oznagena obmocja z najprimernejSim podnebjem. K obmod&jem, oznaéenim z
drugimi barvami, napi8ite tisto podnebno znaé€ilnost, zaradi katere je neko obmoc¢je manj
primerno za poselitev.

Obmodje, oznageno z:

belo:

rumeno:

rdeco:

modro:

(2 tocki)

3. Klimogrami 1, 2, 3 in 4 prikazujejo podnebne znacilnosti krajev, ki so na prilogi 1 (Priloga k Izpitni
poli 1) oznaceni s ¢rkami A, B, C in D. Posamezno érko kraja vpiSite pod ustrezen klimogram.

Klimogrami 1 Klimogram 2 Klimogram 3 Klimogram 4
CG mm oc mm oc mm
30 500 30 A 500 oc e 30 500
N / 20 [ 400 /V\
20 400 20 400 100 i 20 400
2620 mm \J 10 300
10 300 / 10 300
274 mm 0 200 1200 mm
0 200 0 200
-10 100
-10 100 \ -10 100

- 0

20 UM AIM|| ] Als OINI\
0 20 0 20 0
J FMAM ] |'A'SOND ] FMAM ] J'A'SOND J FMAM | ]’ A'SOND

(Vir: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2002: Obc¢a geografija za 1. letnik gimnazij, str. 88, 91, 95. Modrijan. Ljubljana)
(2 tocki)

4. Opisite dve znacilnosti tradicionalnega Zivljenja Inuitov (Eskimov), ki je prilagojeno razmeram v
subpolarnem podnebju.

1

(2 tocki)
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5. Gorstva so ve€inoma redkeje poseljena v primerjavi z nizavji, Andi pa so izjema. Napisite
latinskoameriSki izraz za gorata obmocgja in glede na prilogo 2 (Priloga k Izpitni poli 1)
pojasnite naravnogeografski in druzbenogeografski vzrok za gostejSo poselitev goratega dela
Ekvadorja v primerjavi z nizavjem na vzhodu.

Gorata obmogja:

Naravnogeografski vzrok:

Druzbenogeografski vzrok:

(3 tocke)
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A2 -OBCA
6. Obkrozite ¢rko tiste starostne piramide v grafu 1, ki predstavlja demografske znadilnosti razvite
drzave, in navedite dve demografski znacilnosti gospodarsko razvitih drzav.
Graf 1
A B
let let
75+ 85+
70-74 80-84
65-69 [ 75-79 ]
60-64 [ 70-74 ]
B [ 65-69 ]
50-54 [ 50554 |
i [ 54-59 |
[ 50-54 |
40-44
[ 45-49 |
35-39
[ 40-44 |
30-34 I 35-39 I
[ 25-29 | | — l
[ 20-24 | | ot I
[ 15-19 | [ 20-24 |
[ 10-14 | [ 15-19 |
F R | [ 10-14 |
[ . l L M
108 6 4 2 0 0 2 4 & 8 10% R
SoH s e
(Vir: Senegacnik, J., 2003: Ob¢a geografija, str. 149. Modrijan. Ljubljana)
1
2
(2 tocki)
7. lzraCunajte delez prebivalstva, starega do 15 let, v drzavi, ki ga predstavlja starostna piramida A
v grafu 1.
Delez: %
(1 tocka)
8. Obkrozite dve razvojni usmeritvi, ki bi ju morale nacrtovati drzave z velikim delezem mladega

prebivalstva.

Gradnja novih Sol. Gradnja domov za ostarele.

Veé delovnih mest. Manj uciteljev.
(1 tocka)
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9.

10.

11.

S krizcem oznadite tisti del grafa 2, ki prikazuje dejavnostno sestavo prebivalstva drzave s
starostno piramido A v grafu 1.

Graf 2

deleZ zaposlenih
v%

100

’_\ sekundarne dgjavnosti
80 -

40 \\
had \ terciarne dejavnosti

201 \\

0

[

(Vir: Senegacnik, J., 2003: Ob¢a geografija, str. 150. Modrijan. Ljubljana)
(1 tocka)

Napisite, kako se bo spreminjala rasna sestava Evrope v prihodnjih desetletjih glede na
dana$nje migracijske tokove, in opiSite vzrok za to spremembo.

Rasna sestava:

Vzrok:

(2 tocki)

Priloga 3 (Priloga k Izpitni poli 1) prikazuje Sirjenje glavnih svetovnih verstev po svetu.
K &tevilkam iz legende pripiSite ustrezno verstvo.

1 2

3 4

Potujete skozi tujo pokrajino. NapiSite znacilnost, po kateri sklepate, da tam Zivi prebivalstvo z
razli€no versko sestavo.

(3 tocke)
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B1 - SVET

12. Slika 1 prikazuje stik oceanske in kontinentalne litosferske plos¢e v Juzni Ameriki. Imenujte obe

13.

14.

ploséi.
Slika 1

granit, ognjeniki nagubane sedimentne kamnine

(Vir: Ho¢evar, M., in drugi, 2000: Geografija, shematski pregledi, str. 11. Tehniska
zalozba Slovenije. Ljubljana)

Oceanska plosca:

Kontinentalna plos¢a:

(2 tocki)

Imenujte na sliki 1 prikazani na€in stika obeh litosferskih ploS¢ in pojasnite vzrok za vulkanizem
na taksnih stikih.

Nadin stika:

Pojasnitev:

(2 tocki)

Zahodni del Juzne Amerike se mo¢&no razlikuje od vzhodnega. OpiSite razliki v oblikovanosti
povrsja in v geoloSkem nastanku obeh delov celine.

Povrsje:

Geoloski nastanek:

(2 tocki)
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15. Na prilogi 4 (Priloga k Izpitni poli 1) sta s rkama A in B oznaceni obmodji z razli¢no gostoto
prebivalstva in z razli€no gospodarsko razvitostjo. Za vsako obmocje imenujte naravni vzrok, ki
je vplival na takSen razvo.

A

B

(2 tocki)

16. Na prilogi 4 (Priloga k Izpitni poli 1) je s ¢rko C oznacena podmorska reliefna oblika. Imenujte
jo in pojasnite vzrok za razliéno globino morja med obmoc¢jema C in D.

C:

Vzrok:

(2 tocki)
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B2 - SVET

M072-501-1-1

17. Eden od kazalcev gospodarskega razvoja Avstralije je tudi delez zaposlenih po gospodarskih
dejavnostih. DeleZi za leto 2001 so: 4,7 %, 21,5 % ter 73,7 %.
V tabelo 1 vpisite deleZe zaposlenih k ustreznim gospodarskim dejavnostim in napiSite v kateri
fazi druzbenega razvoja je Avstralija.

Tabela 1

Gospodarske dejavnosti %

Kmetijstvo in druge primarne dejavnosti

Terciarne dejavnosti

Rudarstvo, gradbenistvo in industrija

Brezposelnost 6,1

Faza:

(2 tocki)

18. Pred navedenimi trditvami obkrozite DA, ¢e trditev drzi, in NE, ¢e trditev ne drzi.

DA NE
DA NE
DA NE
DA NE

Avstralija uvaza uranovo rudo.
NajpomembnejSa avstralska trgovska partnerica je Evropska unija.
Vec kakor 60 % vsega avstralskega izvoza predstavljajo kmetijski pridelki in surovine.

Del industrije se je zaradi cenejSe delovne sile preselil v Azijo.
(2 tocki)

19. Na karti 1 so s ¢rkami A, B, C, D in E oznalene nekatere zvezne drZave in Severni teritorij. Pred
opisom posamezne gospodarske znacilnosti napisite érko tiste avstralske zvezne drzave, ki je
zanjo znadcilna.

Karta 1

(Vir: Senegacnik, J., 2004: Svet.
Delovni zvezek, str. 48. Modrijan.
Ljubljana)
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______ Zelo pomembno kmetijsko obmocje, kjer sta zlasti razvita zitno poljedelstvo in ovCereja.
______ Zelo razvito obmocje z najvecjim mestom, ki pa ni prestolnica.

_______NajmanjSa zvezna drzava, priljubljeno turisti¢no obmogje.

_______Obmodje z razvito ekstenzivno govedorejo ter plantazami sladkornega trsa in tobaka.

Obmoéja, bogata z rudami in z omejenimi pasnimi povrSinami.
(2 tocki)

20. Opisite eno znadilnost avstralskega rudarstva.

(1 tocka)

21. Obkrozite ¢rko tistega klimograma v grafu 3, ki predstavlja podnebne znacilnosti obmocja z
najvec¢jimi farmami (tudi ve¢ kakor 100 000 ha) v Avstraliji.
Imenujte prevladujo€o obliko zivinoreje na teh farmah in opisite enega izmed naravnogeo-
grafskih problemov, s katerim se na njih srecCujejo.

Graf 3
% mm o¢ mm Cie mm
30 500 30 500 30 500
20 [N 4 400 20 \ L/ 400 20 400
N\ ,\\ 1
10 300 10 300 10 < 300
883 mm
0 4 200 0 200 0 200
372 mm
642 mm
10 — 100 -10 100 -10 ! 100
20 FFEIAM ) 1) TATS ON'D) © ‘ 20 FTERTAM) T TATSION'D ) FMAM '] 'A'S'ON'D

(Vir: Senegacnik, J., 2004: Svet, str. 121. Modrijan. Ljubljana)

Oblika Zivinoreje:

Problem:

(3 tocke)
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C1 - EVROPA
22. Na karti 2 so s ¢rkami oznalene pribaltske drzave. K &rkam vpiSite ime drzave.
"7 ; II 5 = (5

(Vir: Senegacnik, J., 2000: Spoznavamo Evropo in Azijo. Delovni zvezek,

str. 65. Modrijan. Ljubljana)

A

B

C

(2 tocki)

23. Preberite navedene trditve. NapiSite NE pred dvema, ki sta napaéni, in svojo odloditev

utemeljite.

1 Pribaltske drZzave lezijo na zahodnem delu Ruske plo&¢e, kjer na povrsju prevladujejo

predkambrijske kamnine.

Utemeljitev:

2 Za pokrajino pribaltskih drzav so znac€ilna Stevilna jezera, ravnine ob rekah in nizek,

valovit relief.

Utemeljitev:

3 Na podnebje pribaltskih drzav vpliva celina, kar se kaze v izrazitem visku padavin v

zimskih mesecih.

Utemeljitev:

(2 tocki)
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24,

25.

26.

Napisite, kako se je spremenila narodnostna sestava prebivalstva pribaltskih drzav po drugi
svetovni vojni in opiSite dve posledici, ki ju je povzrocila ta sprememba.

Sprememba narodnostne sestave:

Posledici:

(3 tocke)

Po uvedbi socializma v pribaltskih drzavah se je zaCela mocneje razvijati Zivilska,
elektrotehni€na, elektronska in strojna industrija.

V &em se sestava industrije pribaltskih drzav razlikuje od sestave industrije v vecini nekdanjih
socialisti¢nih drzav?

(1 tocka)

Razglasitev samostojnosti pribaltskih drzav leta 1990 je prinesla podobne spremembe v razvoju
industrije, kakor v Sloveniji.

OpisSite enega izmed problemov, s katerim se sre€uje industrija pribaltskih drzav pri
vklju€evanju v trzno gospodarstvo in kako ga posku$ajo resevati.

Problem:

Resitev:

(2 tocki)
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C2 - EVROPA
27. Obkrozite ¢rki pred dvema pravilnima trditvama.

A Za Juzno Evropo so znacilne mile deZzevne zime in dolga vro€a suha poletja.

B  Kmetijstvo Juzne Evrope je dobro razvito zaradi pretezno ravninskega reliefa.

C Tezka industrija Juzne Evrope temelji na uvozu surovin.

D Gostota poselitve v Juzni Evropi je enakomerna.

E Na celotnem obmodju Juzne Evrope uspeva oljka.

(2 tocki)

28.

290.

K &rkam napiSite imena narodnostnih manjsin, ki Zivijo na obmogjih, ki so na karti 3 oznacena
s &rkami A, B in C.

Karta 3

(Vir: Senegaénik J. in drugi, 2000: Spoznavajmo Evropo in Azijo. Geografija za 7. razred devetletne OS. Delovni zvezek,
str. 63 (priloga). Modrijan. Ljubljana)

A

B

C

(2 tocki)

Na obmodju, ki je na karti 3 ozna€eno s ¢rko D so skrajnezi ustanovili ilegalno organizacijo ETA.
NapiSite, kaj je osnovni cilj te organizacije in opiSite katerih sredstev se posluzujejo za
uresnicitev svojega cilja.

Cilj:

Sredstva:

(2 tocki)
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30. Juzna ltalija je zaostajala v gospodarskem razvoju, zato so se ljudje izseljevali. NapiSite, kam

31.

(obmogje ali drzava) so bili usmerjeni prevladujo&i migracijski tokovi iz juga Italije ob koncu 19.
stoletja in kam (obmocgje ali drzava) po 2. svetovni vojni.

Ob koncu 19. stoletja:

Po 2. svetovni vojni:

(2 tocki)

Da bi zmanjsali velike razlike v gospodarski razvitosti, je drzava po letu 1960 zacela graditi tezko
industrijo v juzni Italiji. OpiSite dve tezavi, ki sta ovirali hitrejSi razvoj industrije na tem
obmodju.

1

(2 toéki)
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